
ATTI CONSILIARI 1 REGIONE PIEMONTE

XI LEGISLATURA - RESOCONTI CONSILIARI - SEDUTA N. 072 DEL 25/05/2020

(I lavori iniziano alle ore 9.40 con l'esame del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

*****

Interrogazione a risposta indifferibile e urgente n. 216 presentata da Valle, inerente
a "Situazione regionale misure rivolte a non autosuffic ienti"

Interrogazione a risposta indifferibile e urgente n. 218 presentata da Valle, inerente
a "Spesa e servizi in materia di non autosuffic ienza"

PRESIDENTE

Buongiorno, colleghi.
Iniziamo i lavori del sindacato ispettivo proponendo l'esame delle interrogazioni a risposta

indifferibile e urgente n. 216 e n. 218.
Ricordo che per le interrogazioni indifferibili e urgenti è prevista l'illustrazione da parte

dell'interrogante di due minuti e, per la risposta dell'Assessore, tre minuti. Non è prevista la
replica.

La parola al Consigliere Valle per l'illustrazione.

VALLE Daniele

Grazie, Presidente.
La prima considerazione, Presidente, è che le interrogazioni n. 216 e n. 218 sono identiche

- penso di aver fatto pasticci nel caricarle. È chiaro che, rispondendo all'interrogazione n. 216,
si risponde anche a quella successiva.

L'interrogazione n. 216 è volta, in realtà, ad acquisire dati molto specifici su situazioni di
disabilità. In particolare, l'interesse di quest'interrogazione è di ottenere dati riguardanti la
spesa effettuata dalle Aziende Sanitarie Locali negli ultimi tre anni e suddivisa per azienda,
rispetto alle rette di degenza in CAVS e case di cura, la quota a carico del Servizio Sanitario
Nazionale delle rette di ricovero in RSA e la quota a carico del Servizio Sanitario Nazionale (ove
attivata) per gli interventi socio-sanitari di tutela al domicilio.

L'obiettivo - l'interesse, come abbiamo già avuto modo di discutere altre volte - è
dimostrare, e penso che questi dati ci conforteranno, la maggior convenienza per il sistema nel
ricorrere alle cure di carattere domiciliare, quindi, in particolare, dal mio punto di vista,
sollecitare le norme di attuazione della legge che ancora non abbiamo approvato sulla non
autosufficienza. Colpa, che è tempo di superare, condivisa da tutte le ultime consiliature. Ragion
per cui penso che proprio l'emergenza che stiamo vivendo ci spinga a provvedere.

Altri dati richiesti sono il numero delle persone valutate dalle UVG come non
autosufficienti; i tempi medi di attesa per ottenere una valutazione in UVG; il numero delle
persone, suddivise tra anziani e disabili che erano ancora in lista d'attesa per un posto in RSA
con quota a carico del Servizio Sanitario Nazionale.

Se è possibile, ovviamente, chiederei di avere anche un promemoria scritto della risposta
all'interrogazione proprio per la grande mole di dati richiesti.

Grazie.
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PRESIDENTE

La parola all'Assessore Caucino per la risposta.

CAUCINO Chiara, Assessore al sociale

Ringrazio il Consigliere Valle per l'opportunità di fornire una serie di elementi di risposta
alle interrogazioni n. 216 e n. 218, perché sono elementi interessanti che ho avuto modo di
approfondire personalmente.

Tuttavia, rivolgendomi al Consigliere Valle, poiché si tratta di elementi di risposta rispetto
a nove quesiti e il plico per la risposta è composto di oltre 50 pagine, se ne chiede la semplice
acquisizione o se devo leggere tutte le 50 pagine. Questo dipende dal Consigliere Valle. Io sarei
per l'acquisizione, magari illustrando le risposte a un paio di quesiti iniziali.

Evidentemente si tratta di una mole di dati, come il Consigliere ben può immaginare,
davvero corposa, tra l'altro composta di grafici e schede che, ovviamente, devono essere poi
direttamente analizzati dal Consigliere.

VALLE Daniele

Assolutamente sì, Assessora.

CAUCINO Chiara, Assessore al sociale

Grazie, Consigliere.
Abbiamo detto che andremo a porre in essere una serie di elementi di risposta per

entrambe le interrogazioni, quindi la n. 2016 e la n. 218.
Il primo quesito che viene posto riguarda la spesa effettuata dalle Aziende Sanitarie Locali

piemontesi, suddivisa per azienda, negli anni 2017-2018-2019, e articolata per rette di degenza
in CAVS e case di cura. Nello specifico, per le rette di degenza in CAVS con DGR 6-5519 del 14
marzo, che riguardano la programmazione sanitaria regionale "Interventi di revisione della rete
ospedaliera piemontese", in applicazione della DGR n. 167-14087 del 3 aprile 2012, sono state
stabilite le tariffe giornaliere. Nello specifico: 130 euro per pazienti con alta complessità clinico-
assistenziale e 120 euro per pazienti con moderata o lieve complessità clinico-assistenziale.

Per quanto riguarda la spesa regionale complessiva per posti letto in CAVS è stata, per
l'anno 2017, pari a 30 milioni e 866; per il 2018 pari a 32 milioni; per il 2019 pari a 34 milioni e
876.

Abbiamo tutta una serie di elenchi e di schede che darei per acquisite. Abbiamo la specifica
delle rette di degenza in case di cura riguardanti il primo quesito. Le rette di degenza a totale
carico del Sistema Sanitario Regionale per ricoveri in regime di riabilitazione e lungodegenza
sono le seguenti: in lungodegenza, si sta parlando di 154 euro, per la lungodegenza psichiatrica
di 150 euro, per la riabilitazione psichiatrica di 189 euro e per la riabilitazione di secondo livello
di 202 euro.

Abbiamo tutta una serie di dati che riguardano anche i tetti di spesa regionale complessivi
per case di cura e per le prestazioni in acuzie che sono stati, per l'anno 2017, pari a 213 milioni.
E poi tutta una serie di altri dati.

Il secondo quesito riguarda, invece, la quota a carico del Sistema Sanitario Nazionale delle
rette di ricovero in RSA. Anche qui abbiamo numerose tabelle riassuntive. Nello specifico,
abbiamo individuato anche la spesa del Sistema Sanitario Regionale, con partecipazione alle
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rette di ricovero in RSA e poi via dicendo. Abbiamo dato puntuale risposta al terzo, quarto,
quinto, sesto, ottavo e nono quesito, andando, ovviamente, anche ad acquisire i dati presso
l'Assessorato alla sanità.

Sono dati che è veramente necessario considerare nello specifico attraverso le tabelle che
ho modo di fare acquisire al Consigliere Valle cui, se è d'accordo, invierei tutto il plico.

Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Assessore.
Passiamo all'interrogazione successiva.

*****

OMISSIS

(Alle ore 9.57 il Presidente dichiara esaurita la trattazione del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

(La seduta inizia alle ore 10.05)


